



# 扶贫“活水” 精准“滴灌”

## ——三门峡市水利局脱贫攻坚纪实

全市脱贫攻坚战打响以来,三门峡市水利局按照市委、市政府的决策部署,认真贯彻落实《三门峡水利脱贫专项方案》,以保障贫困村饮水安全为重点,压实各级主体责任,积极争取项目资金,强力推进工程进度,解决了119个行政村12万农村人口的饮水安全问题,保障了99个贫困村4.9万贫困人口的饮水安全。

□时报记者 郑帅

### 贫困村通了自来水,村民喝上“幸福水”

打开水龙头就有清水哗哗流出,洗衣、做饭都很方便。像这样再普通不过的场景,放到一年前,卢氏县杜关镇北王村的村民们却不敢想象。以前,村民吃水需要到十几公里外的邻村拉水,村民们每天都要为用水发愁。

北王村是省级贫困村,由于缺水,这里的村民生活十分不便。据该村的帮扶干部称,村里有几口土井,平时可以基本满足村民们正常使用,但是遇到天气干旱,井里就没水了,村民们就不得不到十几公里外拉水。由于水资源匮乏,水在北王村显得尤为珍贵。“村民们洗完菜的水舍不得倒掉,都拿来喂养牲畜。”该村一帮扶干部对记者说,

北王村是市水利局的帮扶对象,要解决该村的脱贫问题,首先要解决村民的吃水问题。

经了解,该村现有一口300米深的水井,由于年久失修,加之管道损毁严重,基本处于报废状态,村里还有几口几十米深的土井。结合村里水资源现状,该局筹措资金,对现有的水井进行改造。该帮扶干部介绍,首先对深井进行深挖,并对管道进行修复,恢复使用。同时,对村里的土井进行升级,将原来的吊水改成水泵抽水,并在村里建无塔供水器,将自来水接通到每位村民的家中。

目前,北王村已经彻底改变了吃水难、用水难现状。

### 精准扶贫,让“水先行”

据了解,像北王村这样生活用水匮乏的村子不在少数,并且多半为山区,条件十分艰苦。该局严格按照安全标准的要求,认真贯彻省委、市委第三次脱贫攻坚会议精神,精准摸底,建立台账,精准对接,采取新建、扩建、配套、改造、联网等措施,实施差别化扶持政策,加大贫困村贫困户农村饮水巩固提升投入,对管网延伸、配套完善等工程,优先覆盖贫困村。

为全面完成255个建档立卡贫困村饮水安全巩固提升工程,该局将贫困发生率高于20%的91个深度贫困村作为重点排查对象,解决贫困人口安全饮水问题。同时,抓

好水域保护、河流生态修复、地下水保护,改善贫困群众生态环境,加大水土流失治理力度。治理投资优先保证贫困地区贫困人口,吸纳贫困人口参与,把水保工程变成惠民工程,加大对贫困村农田水利资源开发利用保护、水土保持、生态治理的支持力度,还将小型农田水利、“五小水利”工程等建设向贫困村倾斜。

按照脱贫攻坚“两不愁”“三保障”的要求,以解决255个建档立卡贫困村和91个深度贫困村的饮水安全巩固提升为重点,全面解决贫困村和非贫困村贫困户的饮水安全问题。



市水利部门为贫困村打井,保障村民饮水

### 打赢水利脱贫攻坚战 交上合格答卷

日前,记者从该局了解到,目前,全市255个建档立卡贫困村中,有饮水安全问题的资金已全部落实。我市“十三五”进入省规划的建档立卡贫困村有68个,还有178个建档立卡贫困村没有资金支持,经多次向省水利厅、省发改委汇报,在省调整规划中又列入了146个村。2017年水利直接投入扶贫资金14943.91万元。其中用于农村饮水安全的扶贫资金为8957.91万元,建设集中供水工程135处,解决了119个行政村120325人的饮水安全问题;在解决的119个村中,有建档立卡贫困村99个、贫困人口49712人。

2017年,以农田水利项目县、“五小水利”工程建设和高效节水灌溉为重点,强化责任,狠抓落实。先后安排水利资金5.536亿元,其中,水源工程投入3.5亿元,农田水利灌溉工程投入8363万元;移民后扶、水土保持和中小河流治理及其他投入1.2亿元。

该局党组书记、局长段建民表示,当前,水利脱贫攻坚任务依然艰巨,容不得半点放松,不能有丝毫懈怠。下一步,该局将进一步提高政治站位,把水利脱贫攻坚放在首要位置,全员发动,尽锐出战,紧盯目标,精准施策,坚决打赢水利脱贫攻坚战,向党和群众交一份合格答卷。